

生活  
百味

似花的苏州青



大侯666

镜头下,外婆家菜园里的苏州青外表分明是一棵菜,而在我眼中叶片排列有序似一朵翠绿欲滴的花,绿得粉嫩可爱,绿得脉络分明。

苏州青,又名大叶青,自古以来便是江南常见蔬菜,它承载着劳动人民的智慧与勤劳。与南通本地火出圈的黑塌菜不一样,苏州青入口更为鲜嫩,尤其霜打过后最佳,苏州青菜梗之处嚼起来有几分回甘,搁猪油渣炒之,美哉美哉!

当我还是孩童之时,对苏州青的喜爱程度,相较于大白菜、韭菜之流便更胜一筹,因为它口感脆嫩,有青菜之味、菜梗较短,又不甚苦涩。外婆常说“苏州青抗冻又好吃”,是呀,苏州青耐寒又甜美,味道浓郁、口感软糯,是寒冬腊月里餐桌上的头号种子选手。外婆摘一把苏州青,外公主厨在锅里焯起走油肉片、红薯粉丝与主角苏州青,在火与水的交融中、大火加柴烧开菜汤,热气腾腾地诞生了暖心暖胃的一餐。



本报投稿方式:

邮箱 jhwbpypq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附上微信名、头像图片和联系方式。一经采用,稿费从优。



全羊毛的狼

昨天,去探望了多年未见的小学班主任老师马燕西。

我们四个她半个多世纪前的学生在小区与刚逛街归来的老师夫妇不期而遇。马老师又惊又喜,激动地搂着我们的胳膊,脸上绽放的笑容如春日暖阳般灿烂,那份开心简直溢于言表。我忽然明白,有些缘分原是一生的伏笔——我们正替年少的自己来拥抱那个在时光深处等得太久的人。

老师已然88岁高龄,身材修长,满头银丝似雪,身板挺直如松,眼神明亮,听力尚佳,精神矍铄,风采

## 我的小学班主任



依旧。她能准确叫出每个人的名字,只是偶尔会有刚问过的话反复再问的情况,然而过去的种种往事她却记得格外清晰。

师生情,在那远去的悠悠岁月中,显得尤为特殊而珍贵。马老师不仅清晰地

记得我们,就连我们各自父母的情况她都未曾忘记。

我们畅聊诸多过往,老师当年曾满怀一腔热血奔赴西北,成家后在南通安定下来,30岁左右开始教导我们,陪伴我们直至小学毕业。记得20世纪80年代去拜访时,小圆桌的玻璃台板下压着的唯一一张照片竟是我们班的合影。这并非刻意放置,因为岁月的侵蚀和水渍的浸渍,照片的部分区域已经变得模糊不清。

老师住在三楼,坚持要送我们下来,还说每天上下楼好几趟,对她而言根本不在于话下。

数十年光阴转瞬即逝,如今我们都已退休,往后的日子定要时常看望这位在小学时光里唯一让我们深深牵挂的老师。

乐活  
人生

把快乐送给你



丁维香

无论寒冬还是酷暑,小区大门口,每天总能看到有一辆江海小蜜蜂快递车停在那里(这张照片是大年初一上午拍的)。快递员一刻不停地在整理快递件、打电话通知取件,没有休息的时候;特别是逢节假日,快递件尤其多,有时天都黑了,吃过饭下楼散步,还看见快递员在路灯下忙碌着。取快递的时候,给他道一声辛苦。他笑笑说,不辛苦,喜欢这个工作!



我看他的快递车上印有一句话:“我送的是快递,也是快乐”,觉得很温暖和感动。无论多么辛苦的工作,带着一颗热爱的心去做,就会觉得快乐;用自己的辛勤劳动把快递送到千家万户,给无数人带来快乐,值得尊敬和自豪!

我们都平凡而普通,但是每个人都创造快乐、传递快乐,生活就会幸福而美好!

种橘



雨柔和

禾子90多岁的老爹,自从住进新的楼房,平时就喜欢侍弄花花草草,阳台如同小花园,四季芬芳。最近,老爹对橘子情有独钟。

于是,禾子领到了光荣而艰巨的任务,买橘子。奇怪的是,只要是无核的橘子,老爹都觉得不好吃,买了一趟又一趟,这让禾子很纳闷,明明是清爽可口、甜度适中的良橘,为何就入不了老爹法眼呢?

直到某次,买了个农村老汉的橘子,清甜水嫩,禾子觉得美中不足的就是偶有小核。谁知,老爹却异常开心,连声称赞,拿着小核就捣鼓花盆去了。

禾子这才恍然大悟,敢情老爹不是要吃橘,而是要种橘啊!

## 赏梅何须远行



吴燕霞

立春伊始,梅花竞相开放,往年总要前往苏州香雪海或是南京梅花山赏梅,一路车马劳顿。其实何必舍近求远,在自家门口就有几处赏梅的好去处。

五山森林公园滨江片区的梅林春晓,植有千株梅树,骨里红、宫粉、台阁、绿萼、朱砂等数十品种。天气转暖,花苞渐次绽放,各色梅花傲立枝头,红梅艳若桃李,白梅如银雕雪塑,绿梅冰肌玉骨。漫步梅林,徜徉花海,花瓣雨洒落衣襟,隐约间有淡淡花香,若隐若现。

古往今来很多咏梅诗,我最爱林逋的那句“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏”,将梅花的清幽香逸、清



丽脱俗之美,描绘得传神写照、入木三分。

市区还有几处不错的赏梅好地方:南通博物苑梅园、梅庵书院北侧绿地、啬园梅林。虽然袖珍,但照样能享受到妖娆的花朵与醉人的芳香。

春寒料峭、乍暖还寒,赏梅正当时,不要辜负这美好的花季。选一个阳光灿烂的日子,与家人好友相约着来到梅树下,可远观也可近赏,触嗅着脉脉浮动的幽香,呼吸着春天浪漫的气息,实在是一件赏心乐事。

## 独自开放



季蓓蒂



过年带着爸妈和孩子一起来到南通寺街转转,找寻童年的美好记忆。铺满青石板的巷道上,我被热闹的过年气氛深深吸引,一股腊梅香扑面而来。

我们随着香味来到了天宁寺。只见一棵腊梅树以其独特的魅力在寒冬中绽放,是冬日里的一抹亮色。它的花朵虽不似春日里的繁花似锦,却以其坚韧和清香赢得了人们的喜爱。它在寒冷的季节中独自开放,象征着不畏艰

难、坚持自我。腊梅的开放往往预示着春天的脚步渐近,给人们带来希望和期待。

在这个新春佳节,腊梅的盛开更是增添了几分喜庆和祥和的氛围。它的存在,就像是在告诉我们,无论环境多么艰难,都有美丽和希望。愿腊梅的精神伴随我们每一个人,在新的一年里,无论遇到什么困难和挑战,都能保持坚强和乐观,迎接生活中的每一个春天。